屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級手擲機課程教學設計
	主題名稱
	飛機達人
	設計者
	陳秋忍

	適用年級
	一年級
	授課節數
	6節

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	●科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	■手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
     就設校背景而言，本校是空軍子弟小學；在地理位置上，緊鄰屏東機場。學校的意象與飛行有密切的關係。本課程希望開拓孩子的視野，讓孩子了解不同造型的飛機造型有其不同的功能。
（二）教學規劃
1.教學目標：
  （1）認知

1-1.知道摺紙的基本技法。

1-2.知道紙飛機造型的基本原則。

1-3.知道紙飛機所締下的相關紀錄。

（2）情意

2-1.瞭解飛機與學校意象的關聯性。

2-2.培養願意嘗試各種可能的態度。.
（3）技能

3-1.能表現出正確的摺紙技法。

3-2.能運用工具粗略測量距離。

3-3.能與他人交換意見、合作。
2.教材來源：
  參考以下資料，自編6節課程。

（1）《飛吧！紙飛機》肯‧布拉克伯恩、傑夫‧蘭姆著，台北市，泰電電業，2008年11月。

（2）TONY.S競技紙飛機首頁http://home.so-net.net.tw/5448/
3.教學研究
（1）教材分析：
《飛吧！紙飛機》這本書裡的每一頁都可以撕下來做成紙飛機。在學生自由嘗試創作後，以本書材料供學生比較各式紙飛機的異同。
（2）學童分析：
一年級學童6名，已都有玩紙飛機的經驗，但對於飛機的種類仍舊貧乏，故希望藉由課程豐富的其知識。
（3）教學資源：
  《飛吧！紙飛機》遊戲書。

   剪刀、電腦、網際網路、單槍投影機。
（4）統整領域：

  生活課程、綜合活動領域
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	飛

機

達
人
	1-1-4-1-1發現影響紙飛機飛行的各種因素（風向及風力等）。
	自然1-1-4-1察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
	綜合

	
	2-1-1-2-2發現相同紙張所做出來的不同造型的紙飛機，飛行效果不同。
	自然2-1-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
	數學

	
	6-1-1-1-1能表達出自己對於製作紙飛機的想法，且去嘗試。
	自然6-1-1-1察覺自己對很多事物也有自己的想法，它們有時也很管用。
	生活

	成功起飛


	自然5-1-1-2喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
	5-1-1-2-1能依自己的想法做出紙飛機。

5-1-1-2-1在造型、紙張或裝飾方面願意做各種不同的嘗試。
	藝文

	
	藝文1-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
	1-1-4-1正確使用剪刀、蠟筆等工具來美化自己的紙飛機。
	藝文


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

：

飛

機

達

人
	（一）準備活動

1. 教師：不同材質的紙張

2. 學生：無
3. 道具：獎勵卡
	
	

	
	（二）引起動機（20分鐘）

1.到校園裡欣賞校舍屋頂的飛機造型。

2.習唱歌曲「小飛機」。
3.學生討論：我們能不能自己來造飛機？
	參與的態度
	歌曲CD

	
	（二）發展活動（80分鐘）

1.教師利用投影片，展示各種不同的飛機造型。如
 民航機、輕型飛機、戰鬥機、空中巴士等。

2.請學生透過模型觀察各種飛機造型不同之特點，並比較其差異。

3.學生上台最喜歡的飛機造型，並說明原因。

4.教師準備紙張，教導孩子學會一至兩種飛機造型。
	創作的態度

遵守遊戲規則

發表的內容

摺紙的技巧
	飛機模型

鉛筆

《飛吧，紙飛機》遊戲書



	
	（三）綜合活動（20分鐘）
1.學生發表製作紙飛機的心得。

2.鼓勵學生創作。

3.要求做好事後的場地環境整理。
～共三節，本活動結束～
	發表的內容

整理的結果
	

	活

動

二

：

成

功

起
飛
	（一）準備活動（10分鐘）

1.呈現各種紙飛機的圖片。

2.引導討論：如果美化紙飛機，會有什麼影響？
	參與的態度
	網路資源

	
	（二）發展活動（100分鐘）
（以上次製作的紙飛機為主。如果是新飛機，要在裝飾前留下試飛紀錄）
1.自由創作，美化自己的紙飛機（上色、加上其它東西等）

2.帶孩子至操場，試著尋找適合飛行的場地及風向
3.請學生自選一架美化完成的飛機，全班競飛。

4.引導討論：外在環境對飛行效果有什麼影響？
	創作的態度

遵守遊戲規則

發表的內容


	紙飛機

色紙、上色工具

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
1.學生發表美化紙飛機的心得。

2.鼓勵學生創作、追求更好的飛行效果。

3.要求做好事後的場地環境整理。
～共三節，本活動結束～
	發表的內容

整理的結果
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	發表及討論時，表達自己的想法
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	以不同的方式美化自己的紙飛機
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	遵守遊戲規則、整理場地環境
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能辨試不同的飛機類型（     種）
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	嘗試各種不同的紙飛機造形（     種）
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	熟練摺紙的技巧
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
一年級手擲機課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級手擲機課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	飛機達人

	單元活動名稱
課程內涵
	飛機達人
	成功起飛

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	ˇ
	ˇ

	
	
	英語
	
	

	
	
	本土語言
	
	

	
	數學
	
	

	
	健康與體育
	ˇ
	ˇ

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	

	
	
	藝術與人文
	ˇ
	ˇ

	
	
	社會
	
	

	
	綜合活動
	ˇ
	ˇ

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	ˇ
	ˇ

	
	2欣賞表現與創新
	ˇ
	ˇ

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	

	
	4表達溝通與分享
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	ˇ

	
	6文化學習與國際理解
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	ˇ
	ˇ

	
	8運用科技與資訊
	ˇ
	ˇ

	
	9主動探索與研究
	ˇ
	ˇ

	
	10獨立思考與解決問題
	ˇ
	ˇ

	多
元
智
慧
	語文智慧
	
	

	
	音樂智慧
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	

	
	空間智慧
	ˇ
	ˇ

	
	肢體-動覺智慧
	ˇ
	ˇ

	
	人際智慧
	
	

	
	內省智慧
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	

	
	生涯發展教育
	
	

	
	性別教育
	
	

	
	環境教育
	
	

	
	家政教育
	
	

	
	資訊教育
	
	

	
	海洋教育
	
	


